Очередной текстологический семинар Лаборатории экономико-социологических исследований прошел в среду, 3 декабря 2008 года, на факультете социологии ГУ-ВШЭ.
Если предыдущие пять семинаров были посвящены обсуждению текстов, написанных сравнительно недавно – в последние десятилетия ХХ века или даже в 2000-е гг. – то на шестом, последнем в 2008 г., семинаре обсуждалась работа классика социологии К.Маркса «Капитал. Критика политической экономии». В центре внимания был отрывок «Процент и предпринимательский доход.
Семинар начался со вступительного слова руководителя семинара, стажера-исследователя ЛЭСИ М.Маркина, в котором он представил краткую биографию К.Маркса, а также некоторые принципиальные положения марксизма, которые необходимы для понимания рассматриваемого текста (взаимоотношения производительных сил и производственных отношений, проблема отчуждения и др.).
Далее Е.Ярыгина сосредоточила внимание участников на определении ключевых понятий (процент, предпринимательский доход, денежный и промышленный капиталисты) и обозначила один из принципиальных вопросов данного текста – в каких отношениях находятся процент и предпринимательский доход. Помимо чисто количественного деления К.Маркс подчеркивал большую важность качественного деления, которое выражается в различии юридических прав на капитал.
А.Ю.Чепуренко обратил внимание на то, что сама работа имеет две части в своем названии: «Капитал. Критика политической экономии». Это важно учитывать при анализе текста. Предложенное К.Марксом объяснение роли предпринимателей (управление производством, контроль рабочих и др.) не следует буквально понимать как позицию самого К.Маркса. Это его полемика с теми, кто стоит на такой позиции. Последние не учитывают сущность производственного процесса, которая строится на проблеме эксплуатации.
В заключение М.Маркин отметил, что семинар по работе К.Маркса – первая попытка непосредственного обращения к текстологическому анализу произведений классиков социологии – это направление получит развитие в 3-м модуле. А.Ю.Чепуренко пригласил всех на свой факультатив, посвященный как раз рассмотрению «Капитала…», который также состоится в начале 2009 г. Это демонстрирует актуальность чтения и обсуждения классических работ по социологии.
