Очередной текстологический семинар Лаборатории экономико-социологических исследований прошел в пятницу, 10 октября 2008 года, на факультете социологии ГУ-ВШЭ.
Семинар начался со вступительного слова руководителя семинара, стажера-исследователя ЛЭСИ М.Маркина, в котором он представил краткую биографию Р.Скотта, а также отметил, что работа «Конкурирующие логики в здравоохранении: профессиональная, государственная и менеджериальная» строится на основе двух подходов в новой экономической социологии: популяционной экологии организаций и нового институционального подхода. Основываясь на первом подходе, Р.Скотт проводит анализ материально-ресурсной среды, а основываясь на втором подходе – анализ институциональной среды. В указанной работе эти два подхода достаточно гармонично сочетаются.
Далее В.Шуклин предложил свое видение логической структуры обсуждаемого текста. Последовательно рассматривая вопросы, поднятые Р.Скоттом, он описал изменения в здравоохранительной системе – от материальных ресурсов до институциональных логик и систем управления. В эпоху господства профессионалов во главу угла ставилось качество лечения, в эпоху государственного вмешательства – равенство доступа к здравоохранению, а в эпоху рыночных механизмов и контроля менеджеров – эффективность и прибыльность бизнеса.
Вопросы к докладчику начались еще во время выступления – даже настолько четкая работа Р.Скотта требовала определенных разъяснений по ходу рассмотрения ключевых аспектов трансформации системы здравоохранения. Е.С.Александрова делала материал более доступным присутствующим, приводя примеры из практики российской медицины (в том числе стоматологических услуг). Серьезные проблемы могут возникать, когда россияне за рубежом сталкиваются с господством другой логики и получают не те услуги, которые ожидали, так как их там поняли неправильно.
Е.С.Александрова особо выделила первую часть рассматриваемой работы, в которой Р.Скотт проводит анализ данных статистики. Применяя экологический подход, он, практически не выходя «в поле», получает содержательные эмпирические результаты, которые становятся основой для дальнейшего институционального анализа.
Много времени на семинаре было посвящено поиску ответа на вопрос, насколько возможно провести подобное исследование в России, на данных российской статистики. Е.С.Александрова отметила, что это потребует бóльших сил, чем приложил Р.Скотт для написания своей работы, но это вполне осуществимо.
