Очередной текстологический семинар Лаборатории экономико-социологических исследований прошел в пятницу, 7 ноября 2008 года, на факультете социологии ГУ-ВШЭ.
Семинар начался со вступительного слова руководителя семинара, стажера-исследователя ЛЭСИ М.Маркина, в котором он представил краткую биографию Н.Кавалли и сферу его научных интересов. Они являются очень важными для понимания обсуждаемого на семинаре текста. Окончив два университета и проработав несколько лет в одном из них, Н.Кавалли перешел на работу в издательство, занимающееся производством электронных книг. В качестве базовых примеров для иллюстрации своих теоретических схем в статье «Символическое измерение инновационных процессов» он использует именно эту сферу. Анализ процесса превращения изобретения в инновацию с помощью сочетания подходов социологии технологий и социологии науки преломляется через призму собственного опыта Н.Кавалли.
Далее В.Запара, основываясь на рассматриваемой статье, последовательно изложила, чем изобретение отличается от инновации, согласно двум классикам данного направления – Й.Шумпетеру и П.Драккеру. Сам Н.Кавалли развивает идеи последнего, наполняя процесс превращения изобретения в инновацию символическим, социальным и культурным смыслами. Обращаясь к социоконструктивизму, Н.Кавалли полагает, что изобретение должно пройти через так называемые «Discourse Communities», только в рамках которых оно может стать инновацией. В противном случае изобретение так и останется самим собой, оно не будет иметь свой символ и стабильную ассоциацию в сообществе.
Наиболее оживленную дискуссию на семинаре вызвал вопрос о необходимости обращения Н.Ковалли к социоконструктивизму, а также его дальнейшее углубление в область интерпретационных инструментов. По сути, основная мысль автора сводится к поиску изобретателями целевых аудиторий или, в более продвинутом варианте, к созданию таких аудиторий, что можно с определенными оговорками назвать маркетинговым подходом. Л.Я.Косалс дал еще более критическую оценку текста, заметив, что, по логике Н.Кавалли, инновация – лишь изобретение, которое получило широкое распространение. Именно поэтому не совсем логичным выглядит пример автора, касающийся электронных книг, которые последний не считает инновацией, хотя в его же логике они таковыми являются.
В заключение Л.Я.Косалс привел несколько примеров того, как становились или не становились инновациями изобретения в советское время, с какими трудностями сталкивались изобретатели.
