Второй текстологический семинар Лаборатории экономико-социологических исследований прошел в пятницу, 26 сентября 2008 года, на факультете социологии ГУ-ВШЭ.
Семинар начался со вступительного слова руководителя семинара, стажера-исследователя ЛЭСИ М.Маркина, в котором он дал краткую характеристику социологии рационального выбора, а также представил наиболее значимые факты биографии Дж.Коулмана, оказавшие влияние на развитие его идей. Будучи учеником П.Лазарсфельда, Дж.Коулман проникся идеей создания математической социологии, поэтому важнейшую часть его работ составляет описание применения математических методов. Как следствие, он является одним из немногих социологов, понимаемых и признаваемых экономистами.
Далее Е.Назарбаева предложила интерактивную схему проведения семинара. Вместо доклада она ограничилась коротким пятиминутным сообщением, в котором выделила четыре элемента неоклассической экономической теории (методологический индивидуализм, принцип максимизации или оптимизации актора, понятие социального оптимума, понятие социального равновесия) и четыре элемента социологии (достижение полезности путем отказа от контроля, социальный капитал, социальное происхождение прав собственности, наличие институтов), на которых основывается социология рационального выбора. Основная ее задача – заимствовать инструменты экономической теории, обогатить их социологическими элементами и вернуться к анализу хозяйственных явлений. Затем Е.Назарбаева привела примеры областей применения этой теории из работы Дж.Коулмана и предложила аудитории случайным образом получить один из указанных элементов и провести на его основе собственный анализ конкретной ситуации – проблемы выбора индивидом стратегии финансового поведения.
О.Е.Кузина включилась в работу наравне с присутствующими студентами. Она участвовала в коллективной дискуссии и делала свои экспертные замечания как по корректности применения теории Дж.Коулмана, так и по содержанию рассматриваемой ситуации.
Наибольшие трудности вызвало применение понятий социального оптимума и социального равновесия, которые предполагают скорее макроанализ, а предложенная ситуация – микроанализ. Кроме того, О.Е.Кузина отметила, что, как показал семинар, рассмотрение ситуации выбора индивидом стратегии финансового поведения тяжело реализуется с помощью социологии рационального выбора.

Ряд принципиальных недостатков теории Дж.Коулмана привел к тому, что в настоящее время его теория не получает серьезного развития.
