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1. Тема работы
 
Основные типы занятости женщин с маленькими детьми и типология стратегий поведения таких женщин на рынке труда
2. Постановка проблемы

Конфликт между материнством и занятостью является актуальной темой, которой посвящена масса работ западных исследователей. Этот выбор стоит перед женщиной не только при принятии решения рожать ребенка или продолжать карьерный рост, но и после рождения ребенка. Нехватка детских дошкольных учреждений в России и низкое качество предоставляемых услуг [Синявская, Сухова, 2009] препятствуют раннему выходу женщин на рынок труда после рождения ребенка. Помимо этого, женщины с детьми часто дискриминируются работодателями [Захаров, Синявская, Карцева, 2007].
Однако если женщина принимает решение о занятости после рождения ребенка, то, как разворачиваются события дальше? Выходит ли она на постоянную работу или работает временно, практикует самозанятость или работает по найму, работает полный или неполный рабочий день, и каким образом это соответствует типу занятости женщины до рождения ребенка? Если она впервые выходит на рынок труда, то в какой сегмент рынка она попадает, на какие работы она может быть принята? Эти и другие вопросы являются фокусом данного исследования. По результатам опроса московских женщин более трети из них после рождения ребенка сменили работу (37,6%) и основной причиной смены была именно организация условий труда [Савинская 2008].
Публикации о выборе женщинами типа занятости в основном касаются разделения домашних обязанностей и занятости на рынке, однако он не смещен в сторону специфичности форм занятости [Spitze, 1988; Miller and Wheeler, 1992; Phelan, 1994; Ezra and Deckman, 1996; Wallace, 1999; Parasuraman, 2001; Petrolongo, 2004; Hill et all, 2004; Karabchuk, 2009]. В Германии уровень занятости женщин в год рождения ребенка снижается на 60 п.п., в то время как Англии на 30 п.п., в Дании на 16 п.п., в Италии на 6 п.п. [Geyer , Steiner,2007]. Насколько занятые до беременности женщины в России снижают свою трудовую активность после рождения ребенка, мы узнаем в настоящей работе. 
На западе женщины часто предпочитают неполную занятость или занятость с гибким графиком работы [Sommerfeld, 2008]. Являются ли данные типы занятости для женщин с маленькими детьми ступенями при выходе на рынок труда в России, и повышается ли количество часов работы женщины по мере взросления ребенка, нам предстоит узнать в данной работе.
3. Объект и предмет исследования 

Объект исследования – женщины, имеющие детей в возрасте от 0 до 6 лет (включительно) в период 2000-2009 гг. Из выборки исключаются пенсионерки, длительно больные или инвалиды, поскольку их трудовое и демографическое поведение может значимо отличаться от поведения остальных женщин.
Предмет исследования – формы занятости женщин с детьми от 0 до 6 лет (включительно)
 на рынке труда.
4. Цель исследования 
Цель ─ выделить и описать основные типы занятости для женщин с детьми и выявить их детерминанты.
5. Задачи исследования 
1) Выявить характерные типы занятости для женщин с детьми (до 3 лет и от 3 до 6 лет включительно) и женщин без детей.

2) Построить типологию стратегий поведения женщин с детьми на рынке труда по типам занятости.
3) Выявить факторы, влияющие на выбор женщиной той или иной стратегии поведения на рынке труда после рождения ребенка.
6. Информационная база исследования: 

В работе предполагается использование двух источников микроданных:

1. Репрезентативное обследование домохозяйств «Российский мониторинг экономического положения и здоровья населения» за период с 2000 по 2009 годы;

2. Репрезентативное российское обследование домохозяйств «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе», проводимое Независимым институтом социальной политики в 2004 и 2007 гг. 

Первая база данных – это панельное обследование, которое позволяет проследить историю женщины на рынке труда, однако не дает возможность учесть изменения в трудовом статусе между годами. 
Анкеты второго обследования содержат множество вспомогательных содержательных вопросов, касающихся репродуктивного поведения женщин, а также их поведения на рынке труда, что позволяет дополнить и расширить полученные результаты по первой базе данных, в частности проверить объяснительные гипотезы.
7. Методы анализа эмпирических данных

Для решения Задачи 1 воспользуемся дескриптивным анализом и применим его к трем подвыборкам женщин: (1) имеющие детей до 3 лет; (2) имеющие детей от 3 до 6 лет включительно; (3) не имеющие детей. 
Построение типологии занятости для женщин с детьми, являющееся Задачей 2 исследования, основывается на кластерном анализе набора характеристик занятости и условий труда (например, тип контракта, рабочее время, официальное оформление, тип собственности предприятия, отрасль и др.). Подвыборка женщин для построения типологии состоит из женщин, родивших ребенка в году T (2001-2008 гг.). Для нее учитываются статус и условия на рынке труда женщин в году (T-1) (2000-2007 гг.), а также в годах (T+1), (T+3), (T+6)  (2002-2009) гг. То есть предполагается производить анализ статуса и характеристик занятости в год, предшествующий рождению ребенка, а также по достижению им возраста 1 года, 3 и 6 лет (соответственно, анализ в году (T-1), (T+1), (T+3), (T+6) – выделено цветом в таблице 1).

Таблица 1 – Данные РМЭЗ 2000-2009 для анализа стратегий поведения женщин с детьми на рынке труда.
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Имеющаяся база данных с учетом ограничений объекта исследования позволяет отследить трудовую биографию женщин до и после рождения до достижения ребенком возраста 6 лет, для родивших ребенка в годах 2001-2003. Рождение детей в последующие годы сокращает наблюдение до достижения ребенком меньшего возраста.
Типы занятости женщин характеризуется следующими параметрами/ критериями:

· полная/ неполная занятость, наличие сверхурочной работы

· временная/ постоянная занятость

· работа по найму/ самозанятость
· формальная/ неформальная занятость (по типу оформления отношений с работодателем)

· наличие дополнительной занятости.
· срочный/ бессрочный контракт (по типу контракта)

Задача 3 предполагает построение мультиномиальной регрессионной модели. В качестве зависимых переменных будут использованы построенные в рамках второй задачи стратегии поведения женщин с детьми по типам занятости. 
В качестве независимых переменных в модель будут включены социально-демографические и экономические индивидуальные характеристики женщины, ее партнера и других членов семьи, и также некоторые семейные характеристики.

Примеры объясняющих переменных:

· Статус женщины на рынке труда до рождения ребенка

· Тип занятости женщины на рынке труда до рождения ребенка
· Наличие других членов семьи (бабушек, дедушек и т.д.)

· Трудовой статус партнера на рынке труда (при наличии партнера в домохозяйстве)
· Образование женщины

· Возраст женщины

· Тип населенного пункта

· Семейный доход

· и т.д.

Для осуществления расчетов предлагаются следующие основные контрольные переменные:
· Наличие партнера в домохозяйстве;

· Очередность рождения ребенка (первый, второй и последующие);

· Здоровье ребенка (инвалидность, наличие заболеваний, требующих усиленного ухода за ребенком).
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� Работа является частью проекта «Женщины на российском рынке труда  после рождения ребенка», выполняемого при поддержке Научного фонда НИУ-ВШЭ по гранту «Учитель и ученики 2011-2012 гг.». Исполнители: Карабчук Т.С. (руководитель), Малкова М.А., Сухова А.С., Колотова Е.В., Панкратова М.Л., Панкратова В.Л. 


� Далее женщины с детьми подразумевают женщин с детьми от 0 до 6 лет включительно.
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