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Актуальность исследования и постановка проблемы.
Финансовое поведение население изучается очень активно в современном обществе. Внимание к изучению финансового поведения населения, причем представителями многих смежных дисциплин, таких как экономическая теория, экономическая социология, экономическая психология, объясняется тем, что оно связано с развитием экономики страны в целом. Например, сбережения населения являются мощным инвестиционным инструментом, а вопросы пользования различными финансовыми инструментами и финансовая грамотность населения показывают степень развитости финансовых институтов в стране. 
За последние десятилетия произошли значительные изменения в финансовом поведении населения, и связано это, во многом, с изменениями в целом, которые произошли в экономике и обществе. Но при этом, не стоит забывать и о том, что на финансовое поведение населения влияют не только объективные факторы, которые представлены данными официальной статистики, такие как уровень денежных доходов населения, уровень инфляции и цен и прочие подобные показатели, но и субъективные факторы, которые во многом интересуют именно социологов. И действительно, такие показатели как ожидания населения относительно изменения доходов и ситуации в стране, показатель доверия финансовым институтам и оценка перспектив страны, достаточно сильно влияют на финансовое поведение населения. Таким образом, только комплексное изучение как объективных, так и субъективных факторов позволит нам увидеть полную картину ситуации. Именно поэтому изучение финансового поведения населения с точки зрения экономической социологии является актуальным и обоснованным в современном обществе. 
В прошлые десятилетия множество работ, как теоретических, так и эмпирических было посвящено изучению сберегательного поведения населения России, так как было интересно посмотреть,  как население выстраивает свои сберегательные стратегии после распада СССР. В Советском союзе было достаточно мало инструментов для реализации сбережений: «…значительная часть сбережений была вынужденной. Выбор для их осуществления был крайне ограничен – наличные рубли и Сбербанк»
. Но затем, когда прошло более 20 лет после распада Советского союза, и экономика страны полностью изменилась, у населения появился большой спектр инструментов для осуществления сбережений, что не могло не отразиться на сберегательном поведении. Именно этим и был обоснован повышенный интерес к проблеме сберегательного поведения населения.
В 2000 годах, вектор интереса исследователей немного изменился, и связано это было, в первую очередь,  с развитием кредитования в России. С 2000 годов в России наметилась тенденция, так называемого, «кредитного бума», а 2004 год можно считать началом кредитного роста. На январь 2004 года объем задолженности банкам составлял 306,3 млрд. руб., а на декабрь 2007 задолженность населения банкам составила уже почти 3,3 трлн. руб., что почти в 11 раз больше
. Так, к 2007 году стало очевидно, что рынок кредитования развивается крайне активно, а темпы его роста возрастают. Развитие кредитование, с точки зрения социологов, во многом связано с изменением стиля жизни и сознания людей. Так в официальной статистике не делается разницы, между кредитами и частными долгами – и то, и другое является отрицательными сбережениями, в сознании людей во многом эти вещи имеют различный смысл. С точки зрения, социологического восприятия, кредитное поведение имеет более выраженную стратегическую направленность индивида, связано с  наличием ресурсов и дисциплины. Тогда как долг обычно ассоциируется с бедностью. Все это вызывало интерес исследователей к кредитному поведению населения.
Система кредитования в западных странах активно развивалась  с 70-х годов прошлого века, и стратегия кредитного поведения в большинстве стран преобладает над стратегией сберегательного поведения. Но важно отметить, что сейчас пришло понимание того, что деление людей на «сберегателей» и «заемщиков» не совсем верно, так как поведение индивидов более многогранно и представлено в виде континуума, крайними точками которого являются те, у кого нет ни долгов, ни сбережений, до тех, у кого есть и то, и другое, и в дальнейшем эта тенденция будет сохраняться: «По-видимому, тенденция к многообразию форм кредита и долга будет сохраняться и в будущем. Потребителю будет предлагаться все возрастающее многообразие схем сбережений и кредитов на различные сроки и на разных условиях»
. 
В России, несмотря на значительное развитие кредитовании и роста кредитного портфеля населения, сохраняется тенденция к сохранению сберегательных стратегий, а объем сбережений населения остается достаточно высоким, что также показал недавний экономический кризис 2008-2009 годов. Казалось бы, что с ростом кредитования, объем сбережений должен был бы снизиться, но этого не происходит. В этом заключается основная проблема и интерес нашего исследования. 
Таким образом, нам кажется, что сейчас имеет смысл изучение финансового поведения населения не с точки зрения отдельно сберегательного или кредитного поведения, но в комплексе. Было бы интересно посмотреть, как сочетаются сберегательные и кредитные стратегии населения современной России, почему происходит такое сочетание, как располагаются люди на этом континууме между «сберегателями» и «заемщиками», какие группы выделяются, и какова их динамика. Возможно, что выделиться группа тех, у кого есть и сбережения и кредиты, и эта группа окажется достаточно стабильной, тогда можно будет говорить о новом виде финансовых стратегий населения России, которое, как нам видится, является более многогранным и интересным для дальнейшего изучения.
Краткое теоретическое обоснование и степень разработанности темы.
Как мы уже отмечали множество теоретических работ, которые относятся как к экономике, так и прочим смежным дисциплинам, посвящено сберегательному поведению населения. 

Например, в неоклассических экономических теориях, одной из которых является теория перманентного дохода Фридмена, предполагается, что люди пытаются «сглаживать» свое потребление в зависимости от колебания доходов и представления о том, какой доход является «нормальным». То есть, при высоких личных доходах и в период экономического роста - сберегают, а при низких доходах и в период экономического спада -  тратят, то есть сбережения уменьшаются. 

Новым альтернативным этапом в понимании сберегательного поведение стали исследования Дж.Катоны, который был приверженцем экономико-психологического подхода. Он пришел к выводу, что индивиды калькулируют сбережения не так, как это представляют себе экономисты, а сберегательное поведение не всегда основано на выравнивании потребления, и предложил оценивать сберегательное поведение с точки зрения ожиданий относительно своих доходов в будущем. То есть, если ожидания снижения дохода краткосрочны, то потребление выравнивается за счет сбережений, а если долгосрочно – то происходит накопление сбережений. Также Катоной были выделены три вида сбережений: контрактные, дискреционные и остаточные. 
 

Какая из моделей работает в современном российском обществе, мы попытаемся проследить в ходе нашей работы.

Также, достаточно много эмпирических работ, было посвящено как сберегательному, так и кредитному поведению населения. 

Наше исследование посвящено сочетанию кредитных и сберегательных практик, и первым исследователем, который обратил внимание на то, что в современном обществе людей нельзя делить лишь на «сберегателей» или «заемщиков» был Питер Лунт. В своей статье «Психологические подходы к потреблению: вчера, сегодня, завтра» он говорит о перспективности научных исследований в области экономической психологии и житейского понимания экономики. Также он отмечает, что традиционное разделение на сбережения и кредиты неадекватно в современных условиях: «Было обнаружено много комбинаций различных видов сбережений и долгов. Стратегии потребления людей составляют некоторый континуум: от тех, кто не имеет ни долгов, ни сбережений - до тех, кто имеет различные формы того и другого. По-видимому, тенденция к многообразию форм кредита и долга будет сохраняться и в будущем»
. В работе «Сберегатели и заемщики: стратегии персонального управления финансами» Лунтом и его коллегой Ливингстоун были получены доказательства представленного выше утверждения.  В начале  данной работы авторы говорят о том, что традиционно существует стереотип о том, что кредиты и сбережения являются двумя противоположными стратегиями финансового поведения, с различными последствиями и мотивами
. По их мнению, до этого тема взаимосвязи между мотивами сбережений и психологией кредитов не была разработана достаточно, так как предполагалось, что люди либо сберегают, либо занимают. Они же выделяют шесть стратегий финансового поведения в зависимости от различной комбинации трех пар характеристик: сберегают ли люди регулярно или нет, есть ли у них сбережения или нет, есть ли у них долги или нет. Далее они пытаются выяснить, насколько сильно различаются эти группы по семейным условиям, установкам, личным характеристикам или потребительским предпочтениям, а также, каковы детерминанты сбережений или кредитов. 

Таким образом, они приходят к выводу, что отношения между сберегательным и кредитным поведением сложнее, чем простое разделение на сберегателей и заемщиков, в зависимости от выбранных переменных может существовать множество комбинаций между кредитами и сбережениями.
Говоря о российских исследованиях, можно отметить, что Т.Ю. Богомолова и В.С. Тапилина на основании Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения (РМЭЗ), исходя из показателей позитивного и негативного финансового поведения,  выделили три модели поведения домохозяйств в середине 90-х годов (1994-1996), а именно: «сберегатели», «антисберегатели» и смешанный тип
. Важным выводом является и то, что в начале периода анализа самой большой группой были сберегатели, а к концу – антисберегатели. Д.О. Стребков в работе 2004 года, также выделил шесть кластеров респондентов относительно их кредитного и сберегательного поведения, то есть людей, имеющих сходные установки, предпочтения, социо-культурные стереотипы
.
Это лишь небольшая доля работ, которые были сделаны, дальнейший и полный анализ мы планируем провести в ходе нашей работы.

Объект, предмет, цель и задачи исследования.
Таким образом, объектом нашего исследования будет взрослое население России (старше 18 лет). Предмет исследования – кредитное и сберегательное поведение населения России.
Целью нашего исследования будет выявление финансовой стратегии, предполагающей сочетание практик кредитного и сберегательного поведения, и факторов, обуславливающих такое поведение. 
Для достижения поставленной цели в рамках нашей работы будут решены следующие задачи:
· Описать в динамике социально-демографический профиль каждой группы, выделенной на основе априорной типологии (различная комбинация практик сберегательного и кредитного поведения), проследить, как менялась наполненность групп и их характеристики.

· Выявить факторы, которые влияют на принадлежность человека к типу 1, то есть тем, у кого есть как сбережения, так и кредиты.
· Выявить глубинные мотивы приверженности той или иной финансовой стратегии поведения.
Гипотезы исследования:

1. В современной России не просто будет выделяться группа людей, которые имеют как кредиты, так и сбережения, но и со временем таких людей будет становиться больше (период анализа 2009-2012 годы)
2. Стратегия сочетания практик кредитного и сберегательного поведения будет свойственна людям с более высоким образованием, так как такая стратегия является более осознанной и предполагает наличие финансовой грамотности.
3. Стратегия сочетания практик кредитного и сберегательного поведения будет свойственна людям с более высоким доходом, так как и размер кредитов, скорее всего, будет достаточно высок.

4. Принадлежность к группе тех, у кого есть и кредиты, и сбережения будет обусловлено целевой структурой кредитов: это кредиты или на нужды других членов семьи (как кредит на обучение ребенка), или на дорогостоящие предметы роскоши.

5. При  наличии у человека и кредитов и сбережений, с помощью сбережений люди будут страховать риски невозможности выплаты кредита в какой-то момент или сбережения будут откладываться на другие нужды.

6. При наличие у респондента и кредитов, и сбережений, кредит может иметь инвестиционный, например, для открытия своего дела, то есть быть более рискованным, что должно предполагать наличие сбережений для повседневных расходов.

Операционализация основных понятий.

Кредитное поведение – такое поведение индивида или домохозяйства, при котором заимствуются денежные средства, которые в дальнейшем должны быть обязательно возвращены, при этом не имеет значения, были средства взяты формальным образом (кредит в банке) или неформально (долг у друзей, коллег, родственников).
Сберегательное поведение – такое поведение индивида или домохозяйства, при котором денежные средства откладываются и накапливаются целенаправленно и осознаются людьми как сбережения.

Под финансовым поведением в нашем исследовании будет пониматься кредитное и сберегательное поведение населения и сочетание этих практик.
В ходе проведения работы предполагается выделение следующих четырех групп (априорная типология): 

Есть сбережения, есть долги (тип 1)

Есть сбережения, нет долгов (тип 2)

Нет сбережений, есть долги (тип 3)

Нет сбережений, нет долгов (тип 4)
Информационная база исследования.

В качестве эмпирических данных нами будут использованы результаты исследования «Финансовое поведение населения и доверия финансовым институтам», проведенного по заказу Национального исследовательского университета – Высшая школа экономики. В 2009 году опрос проводился Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ), в 2010 году - Фондом Общественное мнение, и в 2011 году – ГФК-Русь.

Данное исследование проводится с помощью массового опроса по формализованной анкете по месту жительства респондентов старше 18 лет. Опрос проводится по репрезентативной общероссийской выборке, в выборку было включено 8 Федеральных округов. Опрос проводится маршрутным методом с применением квот по полу, возрасту и образованию. Общий размер выборки составляет 1600 человек. На данный момент в нашем распоряжении находятся результаты трех волн мониторинга, то есть данные за 2009, 2010 и 2011 год. Но к моменту написания эмпирической части исследования в нашем распоряжении также будут данные четвертой волны за 2012 год.
Также в исследовании будет проведена качественная часть, в ходе проведения которой планируется опросить представителей каждой из выделенных четырех групп. Опрос будет проводиться при помощи полуформализованного интервью. Так как планируется выделение четырех групп, и так как качественная часть является дополнением к количественной, то предполагается опросить по два человека из каждой группы, то есть всего 8 человек. Опрос будет проведен с жителями Москвы, в связи с ограниченностью доступа к респондентам из других регионов, к тому же, по нашему мнению, именно в Москве представлены все типы финансового поведения. Социально-демографические характеристики респондента будут не важны при рекрутировании, главное, чтобы была выражена каждая из представленных стратегий, респондент вел ее осознано и продолжительное время. 

Методы анализа данных.
В качестве методов анализа данных нами будут использованы следующие:

· Регрессионный анализ для определения факторов, влияющих на наличие у человека как кредитов, так и долгов (группа тех, у кого есть и кредиты, и сбережения). В качестве зависимой переменной будет принадлежность к типу финансового поведения, предполагающему наличие кредитов и сбережений. В качестве независимых переменных будут использованы как социально-демографические характеристики, так и вопросы уровня финансовой грамотности, доверия финансовым институтам, оценки ситуации в стране и перспектив развития и прочее.
· Использование «обоснованной теории» при анализе текстов интервью для выявления глубинных мотивов и факторов, приверженности одному из типов финансового поведения.
Предполагаемая структура работы
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Глава 1.1. Теоретические подходы к изучению финансового поведения населения
Глава 1.2. Эмпирические исследования по теме сберегательного и кредитного поведения населения

Глава 2. Методология исследования

Глава 3. Сочетание кредитных и сберегательных практик: результаты эмпирического исследования
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