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Постановка проблемы
Сфера романтических отношений между мужчинами и женщинами институционально оформилась относительно «недавно», ее появление датируют лишь началом 18 века, когда свет увидели первые рассказы о любви – романы. До этого момента привычные нам представления о светлых чувствах были редким исключением, роскошью, которые могли позволить себе преимущественно высшие слои общества. В остальных случаях заключение брака было детерминировано сугубо экономическими (материальное процветание у аристократии, физическое выживание у низших классов) и религиозными мотивами. [Гидденс, 2004]. 
По контрасту с данным историческим экскурсом мы можем оценить трансформацию в отношении экономического в этой области. Расчетливость и меркантильность, как правило, осуждаются и порицаются. Коммерциализация «чувств» противостоит романтическим убеждениям как нечто суррогатное и неестественное. Данная тематика получила широкое распространение среди социальных ученых, более того, стала рассматриваться как объективный риск для общественных отношений, где стал превалировать формалистский подход. Сформировался даже специфический лагерь «враждебных миров» (hostile worlds) по классификации предложенной В. Зелизер. Его представители настаивают на деструктивных последствиях  экономической интервенции для нормативного порядка. Главным объединяющим их аргументом выступает представление о жестких моральных границах, задача которых поддерживать суверенитет социальной сферы [Zelizer, 2000].
Институт ухаживания, как одна из форм интимных отношений между людьми, неизбежно сопряжен в той или иной степени с экономическими трансакциями. Будь то поход в ресторан или любой другой вид проведения досуга, люди постоянно будут сталкиваться с финансовыми и временными издержками, делая выбор в пользу одной из альтернатив. В некотором роде сфера материального является одной из важных компонент в функционировании интимных отношений [Zelizer, 2005: 108]. К данному выводу пришла В. Зелизер в своей работе «Покупка интимности»: близкие отношений и хозяйственная жизнь не могут рассматриваться как автономные миры, напротив их элементы настолько тесно переплетены друг с другом, что их анализ вне контекста друг друга будет бессодержателен
. 
Именно поэтому в своей книге она концентрируется на том, как люди обсуждают разные аспекты своих отношений, зачем они это делают и как достигают общего понимания. Люди перманентно вовлечены в работу над своими отношениями (relational work), суть которой сводится к тому, чтобы каждому отдельному виду отношений дать надлежащее название, наполнить его смыслами и практиками, которые отличат его от других форм взаимодействий, а в случае необходимости поддерживать или изменять их понимание [Zelizer, 2005: 35]. Проделав грандиозную работу по анализу соответствующей литературы, эмпирических данных в виде судебных дел в разные периоды американской истории, Зелизер, тем не менее, рассуждая про интимные отношения между мужчиной и женщиной
 говорит о некотором моральном дискурсе, к которому участники прибегают для «оправдания» своих отношений, используя логику «враждебных миров». Однако почему утверждение, что людям чужда калькулятивная экономическая логика при участии в романтических отношениях, принимается бездоказательно [см. так же Bloch M., Parry J, 1989: 9]? Действительно ли дихотомии «добра-зла», «нравственности-безнравственности» являются исчерпывающими категориями, которые используются как значимые маркеры для различения тех или иных действий в своих отношениях? 
Имея в виду эту идею а так же концепцию перформативности экономического дискурса [Callon, 2007], автор сделал предварительный разведывательный сбор информации (2 интервью), в ходе которых постарался проинтерпретировать взгляды респондентов на то, как устроены их личные отношения во всем своем многообразии. В результате получилось, что в обоих нарративах интервью значительное место отводилось как раз понятиям из экономической науки, нежели моральным концептам. О том, как это проанализировать, поговорим далее.
Мы исходим из феноменологической традиции, уделяя отдельное внимание таким ключевым концептам, как «жизненный мир» и «наличное знание» (knowledge at hand). Согласно этой концепции при помощи ряда конструктов люди воспринимают, переживают и упорядочивают действительность, в которую они вписаны. Как пишет А. Шюц: «Диалект повседневности — это, по преимуществу, язык имен, вещей и событий» [Шюц А., 1988].
В этой связи своего рода «предельной реальностью» можно считать семантическое оформление, отражающее восприятие окружающей среды, так как язык сам по себе содержит знания об объектах, в частности о личных отношениях в нашем случае. Изучая практики описания межличностного взаимодействия на свиданиях, мы сможем понять то, как это на самом деле устроено. Язык следует истолковывать не только как хранилище некоторых значений-сущностей, но как прямой референт реального поведения/отношения [Куайн У., 1996]. Поэтому мы исходим из того, чтобы сущностно разделить те или иные вида интимного взаимодействия, людям необходимо вводить новые слова для их обозначения. К примеру, антрополог Дон Кулик при изучении трансвеститов в Сальвадоре, выяснил, что те используют целый ряд наименований для разного типа клиентов, в зависимости от предлагаемых услуг сексуального характера и способов оплаты [цит. по Zelizer, 2000: 821].
Интерпретация основных понятий
Кратко остановимся на том, что мы понимаем под «практиками межличностного взаимодействия на свиданиях». Под практиками межличностного взаимодействия мы понимаем работу над отношениями (relational work), термин введенный В. Зелизер. Иммется в виду деятельность по установлению и маркированию границ между разными типами отношений, да так же их содержательно отношение, для которого так же вырабатывается набор определенных названий и пониманий. 
Что касается ситуации свидания или то, что мы в тексте неоднократно называли интимными/личными/романтическими отношениями, то здесь речь идет о широком спектре взаимодействий между мужчиной и женщиной (начиная от флирта до совместного проживания с партнером) с интенцией на сексуальную связь. Специфика именно свиданий и этапа конструирования отношений характеризуются наличием неопределенности в результате. Обе стороны балансируют между «да» и «нет», что требует определенных стратегий действия для разрешения неясности и поиска консенсуса.
Цель, задачи, объект и предмет исследования

Целью настоящей работы является изучить практики описания межличностных взаимодействий на свиданиях. 
В качестве эмпирического объекта исследования выступят мужчины и женщины в возрасте от 21 до 35 лет, ведущие активную личную жизнь (то есть те, кто часто ходят/приглашают на свидания), не состоящие в браке, проживающих в г. Москва. Кроме этого, отличительной чертой объекта должно быть отсутствие экономического образования, так как данный факт может потенциально «сместить» нашу выборку, так как в силу своего бэкграунда люди вполне могут прибегать к понятийному аппарату экономической теории чаще. 
Что касается предмета исследования, то в центре внимания – описания, которые люди используют для объяснения своих действий в ситуации свиданий/ухаживаний. 

В рамках поставленной цели, планируется выполнить следующие задачи:

1. Выяснить, при помощи каких понятий люди описывают свои действия в ситуации свидания/ухаживания. 
2. Выяснить, какие типы отношений романтического характера выделяются и на основании каких критериев. 
3. Определить, как маркируются границы между тем или иным типом романтических отношений. 

4. Определить, какие действия рассматриваются как уместные/неуместные для соответствующего типа отношений. 
В качестве основной гипотезы исследования мы предполагаем, что в описании практик межличностного взаимодействия на свиданиях превалирует понятийный аппарат экономической теории (например: цена, себестоимость, издержки и т.д.)
. Активное включение в свою речь соответствующей терминологии может рассматриваться как показатель  процесса экономизации на примере сферы интимных отношений и соответственно теории перформативности экономического дискурса [Çalişkan, Callon, 2009].
Методы сбора и анализа данных

Для получения необходимой информации будет проведена серия интервью с людьми, чьи параметры отвечают характеристикам объекта исследования. В качестве метода предпочтительно использовать нарративные интервью. Тема интервью будет заключаться в следующих вопросах: 
1. История личных отношений с мужчиной/женщиной (начиная от флирта и случайных знакомств, заканчивая серьезными отношениями).
2. Правила «игры» на свидании. 

Тем не менее, в случае если респондент не способен на свободное повествование, возможно составление более детального гайда интервью. 

В качестве стратегии анализа данных, будет использован качественный контент-анализ. 

Библиография (частичная)
Витгенштейн Л. Философские исследования // Витгенштейн Л. Философские 

работы. Часть 1. М.: Гнозис, 1994. 
Голод С.И. Нелегитимные молодежные сексуальные стандарты // Человек. 2002. № 3. С.140 –149

Гидденс Э. Трансформация интимности: сексуальность, любовь и эротизм в современных обществах. СПб.: 2004
Куайн У. Онтологическая относительность // Современная философия науки: знание,  рациональность, ценности в трудах мыслителей Запада. М.: 1996. С. C. 117–129.

Поланьи К. Великая трансформация. М.: 2002.
Шюц А. Структура повседневного мышления / Перевод Е.Д. Руткевич. // Социологические исследования. 1988, № 2.
Bloch M., Parry J. Money and morality of exchange. Cambridge: Cambridge Univ. Press, 1989. 

Çalişkan K., Callon M. Economization // Economy and Society. 2009. Vol. 38, №. 3. P. 269-298.

Callon M. What does it mean to say that economics is performative? // Do economists make markets? Princeton: 2007. P. 311–357
Cere D. The Experts’ Story of Courtship. NY: Institute for American Values, 2000. 
Cohen L.R. Marriage: the Long-term Contract. The Law and Economics of Marriage and Divorce. Cambridge: 2002. P. 10-34.
Norval G. , Marquardt E.  Hooking Up, Hanging Out, and Hoping for Mr. Right: College Women on Dating and Mating Today. NY: Institute for American Values, 2001. 
Oleinik A. Uses and Abuses of Sexuality in Social Interactions: on the Art of «Framing» the Body / Paper presented at the annual meeting of the American Sociological Association Annual Meeting. 2009
Zelizer V. The Purchase of Intimacy // Law & Social Inquiry. 2000. Vol. 25, № 3. Р. 817-848

Zelizer V. The Purchase of Intimacy. Princeton: 2005.
�Сразу оговоримся, что В. Зелизер использует понятие «интимных отношений» в более широком контексте: под их категорию попадают любые взаимоотношения с относительно высоким уровнем доверия и тесноты общения между сторонами (например, отношений между родителями и детьми, врача и пациента и др.).


�К слову, они вовсе необязательно должны включать сексуальный контакт.


�Примеры понятий, которые часто встречались в уже проведенных автором интервью. 
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