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С феноменом подарка человек встречается с раннего детства. Этот феномен играет значительную роль в жизни каждого человека, поскольку почти каждый получает подарки и дарит их, но эти практики представляют собой события, за которыми зачастую скрывается не только материальное содержание вещи. 

Подарок - это не сама вещь, а ситуация, в контексте социальных отношений, элементом которых является акт дарения. Его материальное проявление может легко меняться, приобретать самые разные формы. Из этого следует то, что сущность подарка заключается не в вещественной форме даримого объекта, а в отношениях между людьми, которые поддерживаются ими с помощью подарка, в самой ситуации дарения. 

Поддержание социальных связей, причем в разных социальных сетях, является одной из самых важных функций подарка.

Социальные сети - это связи между индивидуальными положениями как внутри одного социокультурного поля, так и в разных полях. К примеру, родственники принадлежат к разным профессиональным, классовым, региональным группам, но межу ними существуют и поддерживаются родственные отношения. Аналогичные социальные сети могут связывать друзей и знакомых. 

В зависимости от того, в какой социальной сети находятся индивиды, даримые объекты варьируются по своему материальному содержанию, по своей вещественной форме. Другими словами, в любой ситуации подарок символизирует принадлежность взаимодействующих индивидов (даритель и получатель) к одной социальной сети. 

Дело в том, что один и тот же индивид взаимодействует с людьми в разных социальных сетях (родственники, коллеги, близкие друзья, знакомые старшего возраста, знакомые младшего возраста, знакомые противоположного пола и т.д.), а следовательно для каждой из ситуаций, в зависимости от типа отношений с человеком, которому дарится подарок, подарки проявляются в различных содержательных формах.

То, как тип отношений с получателем подарка взаимосвязан с материальным проявлением подарка, мы и собираемся исследовать.

Проблема исследования: Деньги являются универсальным подарком, поскольку на них получатель может купить нужный ему предмет, однако люди предпочитают дарить подарки в виде вещей, стоимость которых в большинстве случаев можно вычислить и узнать денежный эквивалент. То есть: хотя получателям в большинстве случаев очевидно сколько денег потрачено на подарок, дарители предпочитают дарить вещи, а не деньги.

Исходя из этого мы сформулировали следующий исследовательский вопрос: Как соотносятся выбор подарка и социальные связи среди людей разного возраста и материального положения? Мы выбираем именно эти критерии на основе того, что так в нашей выборке будут люди с различным бюджетом на покупку подарков. Мы хотим увидеть есть ли различия в том какой тип подарка они будут дарить.
Цель: Выявить типы подарков характерные для различных социальных связей между дарителем и получателем среди людей разного возраста и материального положения.
Объект: Студенты, работающие люди, пенсионеры с низким и средним материальным положением.
Предмет: процесс выбора подарка на день рождения.
Задачи:

1. Выяснить являются ли деньги универсальным подарком.
2. Выявить типологии подарков и социальных связей.

3. Выявить мотивы дарения подарков.

Далее мы рассмотрим каждую из задач более подробно.

Наше исследование построено вокруг проблемы о том, что деньги являются универсальным подарком, с точки зрения практичности. На подаренные деньги человек может купить именно то, что ему хочется или отложить их, в случае, если он на что-то копит. Такой подарок решает множество проблем, которые часто возникают при поиске подарка. Во-первых, не надо знать вкусов и интересов человека для того чтобы подарить деньги. Достаточно определить только сумму подарка, которая в некоторой степени будет индикатором "ценности человека" для дарителя. Во-вторых, выбор денег в качестве подарка экономит время. Дарителю подарка не нужно часами искать подходящий подарок, ему нужно только выбрать форму, в которой он подарит деньги. Под формой мы подразумеваем выбор между наличными деньгами, безналичными и подарочными сертификатами. Кроме того, мы подразумеваем, что в большинстве случаев, чтобы подарить деньги нужно найти походящую маскировку для них, которой может являться конверт, открытка или ленточка, которые и превратят деньги в подарок. 

Таким образом, подарок в виде денег, кроме универсальности имеет большое число преимуществ относительно других форм подарка. Хотя "Предновогодние опросы показывали, что самым ожидаемым презентом были деньги (их хотели найти под елкой 17% опрошенных), в итоге в качестве подарков респонденты чаще всего получали сувениры, конфеты, парфюмерию. И, напротив, найти под елкой сувениры хотели не более 7% опрошенных"
. Несмотря на тенденцию к росту люди продолжают дарить подарки. Наша задача: выяснить являются ли деньги универсальным подарком. 

Раньше считалось, что деньги, являясь частью экономического мира будут разрушать социальные отношения между людьми. "Однако традиционное предположение <...> оказалось ошибочным. На самом деле люди выделяли спектр денежных форм для того, чтобы проводить различия среди поразительного множества наполненных особым смыслом социальных отношений"
.

В данной работе в одном ряду с денежными подарками планируется рассматривать и подарочные сертификаты, поскольку они являются одной из форм денежного подарка. "А после 1905 г. специализированные магазины и универмаги предложили совершенно новую денежную единицу: подарочные сертификаты на определенную сумму денег"
. Сертификаты также дают возможность выбрать вещь, которая нужна, однако они ограничивают спектр возможностей для выбора. Стоит отметить, в данном случае под сертификатами мы будем подразумевать карточки, с указанной суммой, на которую обладатель может выбрать себе любой подарок из предложенных.

Кроме того, наблюдается некоторый парадокс: люди хотят получать в подарок деньги, но сами предпочитают дарить что-то из вещей. Мы предполагаем найти ответ на вопрос почему так происходит также в рамках данной задачи.

Из проведенных интервью мы вывели несколько гипотез к этой задаче.

Гипотеза 1. Желание подарить вещь связано с желанием запомниться человеку, благодаря предмету, деньги приходят и уходят, их не запоминают.

Гипотеза 2. Деньги дарят только родственникам, в соответствии с иерархией. Старшие члены семьи могут дарить младшим, либо может происходить обмен между равными поколениями, однако дети не могут дарить родителям деньги.
Гипотеза 3. Очевидность стоимости подарка ограничивает возможности для неравного по суммам дарообмена.
Таким образом, мы планируем проверить сформулированные гипотезы при помощи большего количества интервью.
Следующей задачей нашего исследования является выявление типов подарков и видов социальных сетей. 
Термин "социальные сети" мы заимствовали у В. Ильина. "Социальные сети – это каналы, связывающие индивидуальные позиции как внутри одного социокультурного поля, так и в разных полях. Например, родственники принадлежат к разным профессиональным, классовым, региональным общностям, но сохраняют родственные отношения. Аналогичные социальные сети могут связывать друзей и знакомых "
 

Для начала, разберемся с видами подарков. К сожалению, мы не обнаружили на данной момент подходящих источников, в которых бы мы увидели четкое разделение  подарка на виды. Мы могли бы разделить подарки, конечно же, на полезные и бесполезные, дорогие и дешевые и т.д, как это представлено в некоторой степени в работе А. Е. Серикова "Подарок как вещь. Опыт цинического исследования"
. Однако, это не совсем то, что бы мы хотели изучить в данной работе, ведь тогда мы бы в большей степени оперировали  типичным понятием подарка как вещи.

Мы хотели бы рассмотреть подарок не с точки зрения его свойств: дорогой/дешевый, полезный/бесполезный, а с точки зрения его разновидности. 

Так, мы бы хотели выделить, исходя из жизненного опыта, следующие типы подарков:

1) Деньги. Люди часто дарят деньги, когда не знают, что подарить человеку, либо когда у людей нет времени, чтобы выбрать подарок. Деньги являются самым простым видом подарка.

2) Подарочные сертификаты. Это вид подарка, который появился сравнительно недавно, позволяющий сделать выбор в определенных рамках. Можно сказать, что это те же деньги, но в более мягкой форме.

3)Подарки hand-made, т.е подарки, сделанные собственными руками дарителя. Если это купленный подарок Hand-made, то он уже не будет иметь своего основного отличия, а именно вложенных времени и внимания.
4)виртуальные подарки. Это самый молодой вид подарка, который появился с развитием сети Internet. Сегодня миллионы людей дарят виртуальные подарки в рамках социальных сетей. Виртуальными подарками могут быть определенные значки и рисунки, предназначенные к разным праздникам (как в социальной сети Вконтакте), которые скорее всего заменяют материальные открытки.

5) Обычные подарки, т.е конечная вещь, купленная за деньги (конечность-отличие от подарочных сертификатов).Это наиболее распространенный тип подарка.  

В ходе нашего исследования, мы будем выяснять у информантов, какие виды подарков они дарят и кому, что поможет нам в качестве доказательства выше приведенного деления, либо его частичного опровержения с дополнением. Ведь, возможно, какой-то тип подарка мог уйти из нашего поля зрения.

Теперь перейдем к типам социальных сетей. Здесь мы ничего нового не будем добавлять. В. Ильин, на наш взгляд, вполне четко и точно раскрыл данную типологию.

Итак, он выделяет четыре вида социальной сети, которым дает названия "уровней". Первый уровень - это ядро социальных сетей, которое именуется семьей. Именно в семье совершается большая часть обмена подарками. Вторым уровнем являются родные и близкие, которые не входят в домохозяйство, т.е. живут отдельно. Третий уровень - это "члены неформального круга друзей", т.е друзья, не связанные формальными отношениями. И, наконец, четвертый уровень - это знакомые, коллеги, которые связаны как формальными, так и неформальными отношениями в пределах малой социальной группы, т.е. в пределах работы или какого-либо занятия в стиле хобби (рыбалка)."

Приведенная типология является основополагающим делением, которое уже выявлено, однако наша задача будет подразумевать как выявление типологии ( во многом это подтверждение типологии, уже приведенной В. Ильиным), так и ее дополнение и раскрытие. К примеру, социальная сеть не просто внутри семьи, а в более узком кругу семьи : между братьями/сестрами, между супругами, между внуками и бабушками/дедушками, между родителями и детьми и т.д.

В следующей задаче мы рассмотрим мотивы дарения подарков. 

Для начала, необходимо определиться с терминологией. Для нашей задачи будем считать, что «мотивы - это то, что побуждает деятельность человека, ради чего она совершается»
. 

Итак, к мотивам можно отнести следующее: желание создать атмосферу праздника, желание сохранить принятые нормы дарения в каких-либо ритуальных традициях, желание сохранять ритуальность, поддержать отношения между людьми, желание «встряхнуть рутину обыденности», намерение получить взаимность, а также желание завоевать расположение человека или искупить свои грехи.  Кроме того, предпосылкой к различным мотивам можно назвать магические свойства подарков. Кроме того, такой тип подарков как виртуальные подарки, вносит еще более разнообразные мотивы дарения.

Теперь подробнее о вышеперечисленных мотивах.

Что касается ритуальных традиций, то тут уместно сказать о свадьбах и похоронах, когда люди предпочитают больше поздравлять деньгами. Наша гипотеза не содержит предположения о том, что люди часто дарят денежные подарки. Однако И.Шмерлина утверждает обратное на основе проведенных исследований. Конечно, она также отмечает: «когда вместо подарка дарятся деньги, пропадает важнейший атрибут подарка - атмосфера праздника. Многие люди на этом основании отвергают «денежные подарки» как «неинтересные»
. 

Как уже было сказано нами, для кого-то «очень важна ритуальная сторона жизни (как показывают наблюдения, такие люди обычно дарят весьма консервативные подарки)»
. Подарок-ритуал обычно дарится, потому что обязан быть вручен. Из-за этого встречаются люди с негативным отношением к такого рода обязательным подаркам. Но другие делают именно из-за обязательности. 

Можно предположить на основании утверждения И.Шмерлиной о том, что «подарок всегда имеет социальное значение, он всегда дарится не просто индивиду, а представителю определенной социальной группы»3, что люди мотивируются еще стремлением соответствовать той или иной социальной группе, человеку из которой он делает подарок, чтобы не обидеть его, не вызвать негативные эмоции или не опустить себя. 

Подарок может выступать в качестве игры, с помощью которой происходит оживление реальности, развеивается обстановка в группе. Такой подарок «помогает сменить «регистр» существования»
.
Кроме того, подарок – это своего рода «моральная взятка», он нужен, чтобы «завоевать расположение человека»
 или искупить свои грехи перед ним, задобрить. Не исключено, что даритель также надеется на получение взаимности, некого ответа на его действие в виде подарка. 
По И.Серикову, люди часто хотят, чтобы их подаренную вещь использовали в определенном направлении. Например, «подаренная бутылка- это приглашение к вечеринке»
.

Также люди часто хотят, чтобы их подарок напоминал о дарителях или о каком-либо важном событии, поэтому они могут дарить что-то характеризующее человека или событие.

Нередко подарки делаются внутри семей. Можно отнести к мотивам такую ситуацию, когда подарок делается такой, чтобы в семье ее члены не подумали о растрате денег из общего бюджета на какую-то глупость, и стараются дарить что-то такое, о чем мечтал получатель. В семье это можно угадать. 

Цветы в качестве подарка тоже могут дариться из-за того, что даритель хочет поддержать отношения с получателем.

Особенными мотивами дарения выделяются такой тип подарков, как виртуальные подарки. Поведение виртуального дарения часто коррелирует с поведением дарения в реальном мире: женщины, независимо от их возраста, дарят что-либо намного чаще и по более разнообразным причинам, чем мужчины»
. Мужчины же делают подарки, прежде всего, в романтических целях».
В современном мире отношения между людьми переносятся в интернет-отношения, поэтому не удивительно, когда и такое действия, как поздравления, тоже туда попадают. Так как подарки показывают множество факторов дарителя, то виртуальные подарки могут использоваться в качестве оценок человека (что не отличается от реальной ситуации в процессе дарения). «Так как виртуальные подарки редки и часто имеют денежную ценность, они оказывают значительно более высокое социальное влияние»7.
Виртуальные подарки ускоряют процесс их получения, поэтому чаще рождается такой мотив, как желание насмешить других людей. Поэтому «люди часто посылают виртуальные подарки по той же причине, по которой они посылают видео YouTube или отправляют электронные письма-шутки.

Предполагаемые методы сбора и анализа данных

Это будет качественное исследование. Нами уже проведено 4 интервью со студентами, примерно в возрасте 19-21 года. Задавались вопросы о том, что можно дарить родственникам, друзьям, знакомым, коллегам. Кроме того, выяснялось отношение человека к каждому типу подарка, особенное внимание было уделено денежным подаркам. На основе интервью нами были выдвинуты гипотезы, приведенные выше. Также мы выяснили, что у респондентов было положительное отношение к денежным подаркам. 

Мы планируем взять интервью у 20 людей людей разного возраста и материального положения по единому гайду, который будет составлен на основе всех задач. Для отбора людей мы планируем подходить к людям на улице и договариваться об интервью. В результате мы планируем получить данные о том какие отличия наблюдаются в разных возрастных группах и группах с разным материальным положением в выборе подарков. Мы предполагаем, что на основе интервью сможем составить примерные соотношения, которые смогут использоваться в дальнейших качественных исследованиях.

На данный момент возникла трудность с определением объекта исследования. Вероятно нам будут недоступны респонденты, оценивающие свое материальное положение выше среднего, поэтому в объекте мы указали только людей низшего и среднего материального положения.
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