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Постановка проблемы: В нашем исследовании мы хотим сконцентрировать внимание на такой социальной категории как молодые семьи. Согласно постановлению Верховного Совета РФ
 такими являются семьи в первые 3 года после заключения брака (в случае рождения ребенка без ограничения продолжительности брака), при условии, что возраст каждого из супругов не превышает 30ти лет. Эти союзы стали объектом нашего исследования в виду того, что они представляют собой специфичный вид семьи: супруги молоды, еще неопытны в вопросах распределения ролей, так как они только начинают адаптироваться к новым социальным ролям, их материальное положение совсем не стабильно, что связано также с возрастом, с социально-профессиональным статусом и с тем, что они вынуждены в большинстве случаев решать квартирный вопрос. Все это, безусловно, приводит к определенным проблемам, которые молодые супруги вынуждены решать. 
Управление финансами, при этом, является важным механизмом, который относится к распределению ролей в семье. Обязанности, которые закрепляются за супругами, играют ключевую роль в их совместной жизни: определяется наличие лидера, принимается решение о том, кто материально обеспечивает семью, кто ведет домашнее хозяйство и кто, что особенно важно для нас, занимается распределением семейного бюджета.  Деньги, разное отношение к ним и неумение правильно ими распоряжаться
 становится зачастую причинами семейных конфликтов, из которых, как было сказано выше, молодые супруги еще не умеют выходить в виду своего возраста, неопытности и неумения идти на компромиссы. Это, впоследствии, приводит к беспокоящей  тенденции: в России чаще всего распадаются семьи в первые 3-5 лет брака
, это ведет к растущей статистике разводов, а следовательно к тому, что молодые люди опасаются создавать семьи, откладывают  заключение браков и рождение детей. 

Также важно отметить, что именно молодые семьи являются зачастую объектом социальной политики: им предоставляют кредиты на особых условиях, на них нацелены программы ипотеки, улучшения демографической ситуации и т.д. Но надо осознавать, что эти виды поддержки и различные программы не смогут добиться своих целей, если не будет понимания, как устроен процесс распределения финансовых средств в семьях, кто принимает решения относительно вложений, покупок и прочего. Изучение этого вопроса, как мы предполагаем, позволит понять возможные пусти совершенствования данных программ. 

Итак, мы хотим изучить управление финансами именно в молодых семьях, поскольку именно в молодых семьях происходит:

· процесс первоначального обустройства и организации совместной жизни, а следовательно, и:

· первоначальная организация семейного бюджета и распоряжения финансовыми средствами;

· построение фундамента материальной жизни семьи, в зависимости от изначальных финансовых условий 

· столкновение интересов двух людей и, следовательно, решение возникших несоответствий и поиск компромиссов;

· изменение образа жизни людей и изменение особенностей распоряжения средствами, вступивших в брак;

· формирование новых семейных привычек и традиций, связанных с потреблением определенных видов продукции.

Управление финансами в семьях в целом довольно широко изучены, выявлены определенные тенденции, типы, мотивы построения тех или иных отношений. Но молодые семьи представляют собой особый тип семьи, значит, нужно выяснить, вписываются ли они в те паттерны поведения, которые выделены для всех семей? 

Цель: Выявить механизмы управления финансами и их восприятие в современных молодых семьях.
Задачи: 

1) Выявить причины выбора конкретного типа управления финансами в молодых семьях. 
2) Выявить типы восприятия механизмов управления финансами в семье у мужчин и женщин.

3) Определить, как молодые мужья и жены понимают власть в семье в вопросах принятия финансовых решений.
4) Выявить типы конфликтов, возникающих в молодых семьях по поводу денежных вопросов, а также определить типы механизмов их разрешения.
Теоретическая основа исследования:

За теоретическую основу управления семейными финансами мы взяли работы Ж. Пал и К. Воглер, которые создали типологию и определили основные понятия, связанные с данной темой. Эмпирическим базисом послужили труды С. Кларка и Д. Ибрагимовой, которые проводили исследования российских семей, а также работу К. Бургойн (Burgoyne), в которой проведено исследование «ранних браков».

В нашей работе мы также рассматриваем различия в восприятии управления финансами в семье между мужчинами и женщинами, изучая при этом власть в семье и принятие решений в финансовых вопросах. Различие в восприятии управления финансами между мужчинами и женщинами, а также распределение ответственности в семье в нашем исследовании будет базироваться на трехмерной теории власти С.Льюикса, а также работах Давыдовой и Лыткиной о распределении ролей и гендерной власти. Теоретическую рамку гендерных различий мы задаем с помощью определения «сексуальные роли» по Н. Смелзеру.
Конфликтные ситуации в рамках одной из задач нашего исследования необходимо рассматривать как одну из составляющих жизни любой малой группы, в нашем случае – молодой семьи. Конфликты молодых семей по поводу финансов мы будем рассматривать на основе теории социального конфликта Л. Козера, также теоретической базой послужил труд М. Дойча. Эмпирические исследования, представляющие для нас интерес в данном аспекте проводились Е.В. Исаковой, Е.В. Жижко, С.Д. Чигановой.
Концептуальная модель исследования: 

Молодая семья - семья в первые 3 года после заключения брака (в случае рождения ребенка без ограничения продолжительности брака), при условии, что возраст каждого из супругов не превышает 30ти лет.

Управление финансами – механизм, относящийся к распределению ролей в семье, включает в себя такие понятия как контроль, менеджмент и бюджетирование.  
Контроль - принятие решений о том, какой в семье будет тип финансового управления, за кем будет оставаться последнее слово в основных бюджетных решениях семьи. 
Менеджмент - то, как выбранный тип управления финансами осуществляется внутри семьи, т.е. то, сколько и на что будет потрачено (стратегическое планирование).

Бюджетирование - тактическое распределение финансов, то есть то, как денежные средства распределяются внутри определенных статей расходов.
Гендерные различия – те противоречия во взглядах, которые образуются внутри семьи в связи с гендерной принадлежностью ее членов. 

Власть в семье – подразделяется на явную, скрытую и идеологическую. Первая подразумевает закрепление ответственности за последнее слово в наиболее важных принимаемых решениях. Скрытая власть заключается в том, что одна сторона управляет, чтобы предотвращать обиды и проблемы. Идеологическая власть – управление решениями в соответствии с идеологией, которая принята в семье. 
Внутрисемейный финансовый конфликт - столкновение противоположных или несовместимых мнений или желаний супругов, возникающих на почве различий взглядов мужа и жены о ведении семейного бюджета и распределения финансов в семье, обычно сопровождающееся негативными эмоциями и стремлением настоять на своей позиции.
Предположения:     
К задаче 3: Опрошенные супруги могут говорить, что принимают важные решения совместно, однако, по мнению Ширли Сана, термин «общее принятие решений» обманчив, так как не раскрывает, кто идет на компромисс и как в процесс вовлечен гендер. Мы предполагаем, что имеет место ориентация на то, что решения, признанные важными для обоих супругов, принимаются совместно, то есть явная власть в таких решениях не принадлежит никому. Но на самом деле за этим стоит скрытый или идеологический тип власти: один из супругов идет на компромисс либо из-за идеологии в семье, либо чтобы избежать конфликтов. 
Эмпирическая база исследования: 


Объектом нашего исследования, как было отмечено выше, являются молодые семьи, которые определяются нами с помощью Постановления Верховного Совета РФ. Наше исследование предполагает качественный дизайн, данные будут собираться с помощью личных интервью, причем мужа и жену в каждой молодой семье мы будем опрашивать отдельно, чтобы избежать согласования ответов. Планируется опросить 12 молодых семей (24 информанта), территориально интервью будут проходить либо в квартирах семей, либо на нейтральной территории. 
Будет использоваться выборка максимальной вариации. Требования к рекрутингу, исходя из того, что нам требуется опросить разные семьи, будут такими: 

1) Наличие детей в молодой семье
2) Занятость (Типы: студенческая семья – оба не работают; 1 супруг работает, второй нет; оба супруга работают) 

3) Тип проживания: собственная квартира, съемная квартира, проживание с родителями

4) Семейный стаж: полгода и меньше в браке, от полугода до года, от года до 3х, больше 3х
На начальном этапе отбор молодых семей будет производиться с помощью сформированной ранее базы исследования «Характер конфликтов в современной молодой семье, их причины и способы преодоления», из которой мы сможем, воспользовавшись перечисленными критериями отобрать подходящие семьи. Также отбор будет производиться через знакомых и в социальных сетях (где есть возможность увидеть семейное положение, возраст и некоторые другие характеристики). Далее, получив несколько точек входа, мы сможем реализовать метод «снежного кома», следя за гетерогенностью нашей выборки. 
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� Об основных направлениях государственной молодежной политики в Российской Федерации: Постановление Верховного Совета РФ от 03.06.93 // Ведомости СНД и ВС РФ.  1999.  № 25


То есть молодая семья определяется по двум критериям: 1) возраст супругов; 2) продолжительность брака не более 3х лет. Но если в семье рождается ребенок, то второй критерий не рассматривается, семья считается молодой до момента наступления 30летнего возраста у одного из супругов. 


� 25% семей в исследовании Е.Жижко и С.Чигановой отметили, что расходование материальных средств – самая конфликтная сфера в их совместной жизни. 


Молодая семья: проблемы и перспективы социальной поддержки: монография / Краснояр. Гос. ун-т, Юрид. Ин-т, соц.-правовой факультет; под общей редакцией Е.В. Жижко и С.Д. Чигановой. – Красноярск: РУМЦ ЮО, 2005.


� На первые 4 года совместной жизни приходится 37% разводов 





