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Изучаемое нами явление попрошайничества происходит при взаимодействии двух сторон: просящих и подающих, в нашем исследовании фокус внимания будет смещен на тех, кто совершает акт подаяния.

В настоящее время попрошайничество представляет собой не разрозненную группу людей, объединённую низким социальным положением, но организацию, с уникальными бизнес-стратегиями, организацию, в которой существуют принуждение и эксплуатация (в том числе детская).[1,2]  Прошение милостыни относится к теневому сектору экономики, где трудовые отношения складываются в обход существующего Трудового Кодекса и не регулируются непосредственно государственными правилами и законами. [3, C. 31] Более того, в терминологии Эверетта Хьюза нищенство можно рассматривать, как незаконнорожденный институт, который возникает вследствие протеста против работы легитимных социальных институтов и из-за неудовлетворенности распределением благ в обществе. [4, С. 56]

Проблема попрошайничества как высокодоходного и жестокого бизнеса широко освещается в СМИ, не является тайной [см., например, 5], однако всё равно находятся люди, которые оказывают материальную поддержку нищим. Таким образом, готовность подавать попрошайкам все еще свойственна современному обществу. Явная парадоксальность этого феномена и образует проблему настоящего исследования. 

Особенно интересным в рамках данной проблемы представляется изучение мотивов подаяния. Если рассмотреть акт подаяния в рамках экономической теории, можно представить, что между двумя агентами происходит определенная транзакция. При этом, мы можем с точностью сказать, что в результате такой «сделки» получают попрошайки. Однако, определение того, что «получает» подающий в результате такого взаимодействия, будет зависеть, с нашей точки зрения, от мотивов его подаяния. Более того, важно рассматривать различные группы людей, просящих милостыню, так как принятие решение о подаянии может приниматься, исходя из оценки информантами различных типов попрошаек и их характеристик. 

В качестве теоретического фундамента для нашего исследования была рассмотрена теория Ирвинга Гофмана о представлении людьми самих себя в повседневной жизни. [6] Говоря о попрошайничестве, Гофман представляет нищих как актёров, занятых в спектакле и «для успеха исполнитель должен предлагать публике инсценировку, использующую все накопленные у зрителей стереотипы крайней нищеты и несчастья». [6, С. 74]  Подобная театральная метафора была поднята на новый уровень в исследовании  попрошаек Марии Кудрявцевой. Автор рассматривает реквизит, сцену, декорации, используемые нищими при игре своих ролей. Таким образом, попрошайки, оперируя социально значимыми категориями, производят некие символические действия и ожидают, что другая сторона, поняв «сыгранные» апелляции к разделенным ценностям, вступит с ними во взаимодействие ожидаемым образом». [7, С. 11] Использование различных декораций - релизеров - позволит нам проводить некоторые разграничения среди попрошаек. Более того, в своем исследовании мы собираемся ориентироваться на типологию попрошаек, составленную Н.Р. Москвиной. Автором выделяются следующие группы:

1. Малолетние нищие

2. Беспризорники

3. Малолетние проститутки

4. Иждивенцы

5. Бомжи 

6. Изолянты, прикованные к постели или к инвалидной коляске

7. Маргиналы

8. Вынужденные нищие

9. Приличные нищие

10. Интернет-нищие  [5, С. 14-15].

Нами также было рассмотрено понятие «релизера», которое в последующем мы собираемся использовать для того, чтобы установить, как разные люди реагируют на те или иные виды релизеров, осознают ли они возможность того, что эти декорации могут быть «подделкой», если используются лишь «профессиональными» нищими. В результате одного из предыдущих количественных исследований по данной теме, построенное на сравнении поведения подающих в Москве и Праге, было установлено, что россияне оказались больше склонны подавать милостыню тем, кто был в чистой одежде, использовал активную манеру попрошайничества, личное обращение, но при этом избегал зрительного контакта [9].

Типы релизеров по И.Ю. Дьяконову  представлены в таблице 1. [10]

Таблица 1

Релизеры, используемые нищими

	
	Универсальные релизеры
	Культурно-специфические релизеры

	Внешность
	· Детская внешность
· Инвалид (ранение, психическое расстройство)
· Атрибуты физического недомогания (палка, инвалидная коляска)
· Внешность пожилого человека
	· Бедная одежда
· Военная одежда
· Написанная история или просьба

	Паттерны поведения
	· Протянутая рука (движется или нет)
· Печальное лицо и причитания
· Плач
· Упорный взгляд
· Активное требование милостыни
· Прикосновение
· Приставание
· Отстраненность
· Кивание головой
· Поклоны
· Сгорбленное положение тела
      
	· Религиозное поведение (благословение, крещение)
· Относительная взаимность (игра на инструментах, пение)


В нашем исследовании мы хотим рассмотреть, какими мотивами движим человек, когда подает попрошайкам на улице, какими индивидуальными побуждениями он руководствуется. С нашей точки зрения кажется нецелесообразным пытаться создать собственную классификацию мотивов. Поэтому мы будет опираться в дальнейшем на типологию, выделенную в рамках исследования Ф.Н. Ильясова и О. А. Плотниковой нищих в Москве. При этом мы не будем ставить себя в жесткие теоретические рамки представленной концепции и будем рассматривать и выделять иные обоснования собственных мотивов людьми, которые не были выделены Ф.Н. Ильясовым и О. А. Плотниковой.

Авторами выделяются следующие типы детерминаций: 

· Религиозная: «я помогу нищему, мне — Бог»; «помощь тому, кто просит — это искупление греха, покаяние».
· Суеверная: «упаси Бог оказаться мне в его положении — дав милостыню, я, может быть, откуплюсь от такой судьбы».
· Магическая: «если я подам, то мне повезет»; «мне вышла удача — я за нее должен заплатить»; «помощь нищему снимет с меня порчу».
· Традиционно-нормативная: «так принято»; «так поступают все мои знакомые».
· Социально-психологическая: «видя нищего, я испытываю чувство вины перед ним, стыд, жалость»; «мне совестно, что есть нищие»; «я ставлю себя на его место».
· Психологическая: «я подаю, чтобы ощутить себя благородным, добрым, хорошим»; «мне хочется хоть на некоторое время почувствовать себя великодушным человеком». [11, С. 152]
Интерпретация основных понятий
Нищие = попрошайки – люди, просящие у незнакомцев безвозмездную материальную помощь, как правило, апеллируя к различным религиозным и моральным ценностям.

Неформальная экономика – совокупность видов хозяйственной деятельности, полностью или частично не подчиненных государственному регулированию, не подкрепленных формальными контрактами и не фиксируемых статистическим и налоговым учетом. То есть это экономика, не регулируемая непосредственно государственными правилами и законами. 

Организованное попрошайничество – элемент нелегальной экономики, формально упорядоченная иерархичная предпринимательская структура, в которой в качестве работников низшего звена выступают попрошайки. 

Отношение к попрошайничеству – набор установок по отношению к нищенству, складывающийся из информированности о явлении, эмоционального отношения и поведенческих тенденций.

Релизер – элементы внешности или поведения попрошайки, которые провоцируют ту или иную реакцию у окружающих людей.

Типология попрошаек - классификация нищих в зависимости от их образа, используемых релизеров.

Мотив - сложное интегральное (системное) психологическое образование, структура которого строится из сочетания тех компонентов, которые обусловили принятое человеком решение.

Цель и задачи исследования

Цель: изучить феномен попрошайничества в обществе и мотивы подаяния попрошайкам

Исследовательские задачи: 

· выявить представления людей о попрошайничестве

· определить, кому люди охотнее всего хотят подавать

· выявить мотивы подаяния

Предположения (дизайн качественного исследования)

1. Опрошенные респонденты осведомлены о существовании и структуре организованного попрошайничества. Тот факт, что информация об организованном попрошайничестве активно распространяется с помощью СМИ, даёт основание сделать подобное предположение.

2. Опрошенные респонденты более охотно подают старикам и инвалидам. Такой вывод был сделан на основе уже существующих эмпирических исследований. (Мы предполагаем, что у нас получится узнать, почему люди предпочитают подавать попрошайкам такого типа)
3. Каждый человек, подающий попрошайкам, руководствуется не одним мотивом, а целым набором мотивов. Исследования, проведенные в области изучения человеческой мотивации, побудителей его поведения позволяют утверждать, что мотивы человека образуются в результате сочетания отдельных компонент. Рассмотрение целого набора мотивов позволяет более точно и адекватно объяснить поведения человека.

Метод сбора информации

В ходе исследования практик и мотивов подаяния попрошайкам в городе Москве нами будет использован качественный метод, который подразумевает сбор 20 интервью.

В рамках поставленной цели и сформулированных задач очень важно, чтобы в выборке присутствовали как люди, которые подают попрошайкам, так и те, которые не подают им. Это делается для того, чтобы у нас была возможность изучить мотивы как подаяния, так и неподаяния нищим, рассмотреть мнения различных людей о данной проблеме. 

Кроме того, нам важно рассмотреть информантов с разными социально-демографическими характеристиками, чтобы избежать ложного насыщения. Практики подаяния могут различаться у людей разного пола, возраста, материального положения.

Особенно важным критерием рекрутинга является разделение по гендерному признаку: среди опрошенных нами информантов будет 50% мужчин и 50% женщин (то есть по 10 человек). Мы предполагаем, что могут возникнуть некоторые сложности с поиском мужчин, которые подают попрошайкам, так как их в принципе меньше, чем подающих женщин [12].

В ходе исследования мы планируем опросить информантов, возраст которых варьируется от 18 до 86 лет. Чтобы получить в выборке людей разного возраста, мы считаем целесообразным отбирать информантов из разных возрастных групп. В научной литературе не существует единого мнения о том, как точно должны проводиться разграничения между данными группами. В нашем исследовании, за основу различения мы хотим взять категории возраста, выделенные на основе психологических характеристик, (так как мотивы также являются, во многом, психологическим понятием). На основе работы «Психология развития и возрастная психология» мы будем выделять следующие группы: 18-29 лет, 30-42 года, 43-55 лет, 56+ лет [13]. Таким образом, мы планируем опросить по 5 человек из каждой возрастной категории.

При проведении интервью мы будем использовать метод снежного кома с несколькими точками входа. Преимущества этого метод заключаются в том, что, во-первых, используя различные точки входа, можно будет найти информантов, которые подходят под необходимые нам критерии. Во-вторых, мы изначально имеем представление о материальном положении людей, имеющихся в нашем окружении, можем обратиться с просьбой дать интервью к респондентам, которые необходимы нам для равномерного наполнения квот.
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